
bbd/cvd/msb 

Ata da 123ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 09 de dezembro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, 

Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Antônio 

Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gika, Herzem Gusmão, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, 

Luiza Maia, Manassés, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson 

Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro 

Tavares, Reinaldo Braga, Robério Oliveira, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, 

Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Vando, Zé Neto, Zé 

Raimundo e Zó (61). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Em 

seguida, informou as matérias a serem apreciadas na Ordem do Dia e, atendendo a um requerimento 

legalmente assinado com base no que dispõe o inciso II, art. 92 do Regimento Interno, convocou uma 

Sessão Extraordinária, com início dois minutos após o término desta, com a finalidade de apreciar os 

Projetos de Lei de nºs 21.621/2015, 21.623/2015, 21.624/2015, 21.632/2015 e 21.634/2015. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Em questão de ordem, o Deputado Targino Machado solicitou a retirada 

da Polícia Militar das dependências da Assembleia Legislativa, permitindo o acesso às galerias. O Sr. 

Presidente informou que o projeto do servidor será votado após a PEC, com previsão para ser 

apreciado em janeiro. Esclareceu, ainda, que o policiamento presente é para a manutenção da 

normalidade dos trabalhos. Oradores inscritos - O Deputado Adolfo Viana parabenizou o 

posicionamento do Deputado Targino Machado e reforçou a inexistência de necessidade ou 

justificativa para tantos policiais armados na Casa. Prosseguindo, disse que a matéria tratando das 

alterações no Estatuto dos Servidores estava na pauta e que poderá voltar a ser incluída a qualquer 

momento, solicitando que os servidores permaneçam atentos. Comentou a matéria tratando do 

aumento de alíquota do ICMS, que refletirá diretamente no bolso da população, que arcará com o 

ônus causado pelo Governo. Concluindo, fez a leitura da carta de repúdio encaminhado pela 

associação das donas de casa. O Sr. Presidente informou que nunca houve a intenção de realizar a 

votação do projeto do servidor nesta data. O Deputado Targino Machado disse que há uma manobra 

para que não haja o acompanhamento da votação do projeto do servidor, provocando o esvaziamento 
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do movimento e, mais uma vez, falou sobre a presença de policiais armados com fuzis e 

metralhadoras na Casa. O Deputado Pablo Barrozo disse que toda a Bahia sabe que o Governador 

Rui Costa é “a cara da contradição, da incompetência e do cinismo e seguidor dos mesmos passos 

da Presidente Dilma Rousseff”. Destacou que a Assembleia estava sitiada e cercada por policiais 

militares impedindo o acesso das pessoas às galerias do plenário. Por fim, solicitou a retirada do 

projeto que trata dos servidores. O Sr. Presidente, respondendo à questão de ordem formulada pelo 

Deputado Luciano Ribeiro, informou que não houve questionamento quanto ao requerimento de 

urgência para a apreciação do projeto que trata do Estatuto do Servidor. O Deputado Herzem Gusmão 

disse ser um dia histórico para a Casa, quando o Governo quer “praticar uma maldade” contra os 

servidores e contra aqueles que produzem e trabalham, já que pretende alterar a alíquota do ICMS. 

Disse esperar que o governo proceda a retirada das matérias e, assim, não maltrate os servidores e 

aqueles que produzem no Estado da Bahia. O Deputado Luciano Ribeiro lamentou que a Casa 

estivesse escrevendo uma página negra na história e questionou a necessidade de o Governo enviar 

24 matérias com 19 pedidos de urgência no momento em que falta apenas um mês para o ano acabar. 

Prosseguindo, disse que o governo retirou o projeto que trata dos servidores como manobra para 

esvaziar o movimento e desmobilizar os servidores. Tratou, ainda, da forma como foi apreciado o 

Orçamento até o momento, esperando que não seja preciso judicializar a questão. Por fim, declarou 

apoio aos servidores, considerando inconstitucional o projeto que trata dos direitos deles. O Deputado 

Augusto Castro informou que a Oposição obstruirá o “pacote de maldades” encaminhado pelo 

Governo do PT. Concluindo, disse que o comércio sofrerá um impacto muito forte com as alterações 

das alíquotas do ICMS. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Sandro Régis lamentou a forma de 

condução do processo legislativo da Casa, que permanentemente se põe submissa ao Executivo. 

Falou sobre os grandes números de urgências para a apreciação das matérias encaminhadas, 

considerando uma falta de respeito ao Parlamento da Bahia. O Sr. Presidente suspendeu a Sessão 

por trinta minutos. Reabertos os trabalhos, informou que uma comissão de estudantes conversará 

com o Deputado Eduardo Salles sobre o projeto que trata dos interesses dos estudantes, do qual ele 

é relator. Em seguida, retornou a palavra ao Deputado Sandro Régis, que externou profundo pesar 

pelas cenas assistidas pela Casa minutos atrás, criticando a invasão da Polícia Militar para agredir 

estudantes e deputados. Em nome de todos os oradores que o apartearam, solicitou ao Sr. Presidente 

o encerramento da Sessão. O orador foi aparteado pelos Deputados Adolfo Viana, Targino Machado, 

Leur Lomanto Júnior, Augusto Castro, Hildécio Meireles, Pablo Barrozo, Carlos Geilson e Herzem 

Gusmão. Horário do PP/PSL/PSB – O Deputado Alex Lima deixou claro que o governo não teve 

participação no que aconteceu nem com os excessos cometidos na retirada dos estudantes que 

invadiram a tribuna de imprensa. Salientou que a Oposição elogiou o projeto que trata dos interesses 

dos estudantes e a matéria foi o motivo de toda a “tragédia” ocorrida durante a Sessão. Disse que a 

crise vem sendo tratada com todo o empenho pelo Governo, e assim como procedeu o Prefeito de 
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Salvador quando reajustou o IPTU, o Governo do Estado está ajustando os  tributos como o ICMS. 

Concluindo, ressaltou que é preciso que a classe política atue com equidade, sem fazer o jogo do 

convencimento barato. O Sr. Presidente anunciou a visita do Deputado Lucas Ramos, de 

Pernambuco. Horário do PSDB/PRB/PSC – O Deputado Alan Sanches lamentou o ocorrido no início 

da Sessão. Disse que o Governador Rui Costa prefere aumentar tributos, como faz com o ICMS, em 

vez de cortar na própria carne, encaminhando um “pacote de maldades como presente de Natal para 

a população baiana”. Criticou o gasto do Governocom publicidade mesmo declarando não ter dinheiro 

para pagar os servidores, como os da saúde, que estão com quatro meses de atraso. Finalizando, 

disse que a retirada do projeto é uma manobra para desmobilizar os servidores. O Deputado Carlos 

Geilson parabenizou os servidores por estarem presentes e entenderem a importância da participação 

deles para que houvesse o recuo do Executivo. Prosseguindo, disse que o Governo alega a falta de 

recursos, mas não corta o REDA, opinando que a crise instalada é por falta de capacidade do PT em 

governar. Submetida ao Plenário, foi aprovada, com os votos contrários dos deputados da Oposição 

presentes, a prorrogação da Sessão por 1209 minutos. Horário do PMDB – O Deputado Adolfo Viana 

lamentou o modo como a Bancada do Governo pretende se comportar na Sessão. Disse que a 

Assembleia tem ferido a Constituição, pois se comporta como um Poder subserviente, cedendo aos 

desejos do Governador Rui Costa, lembrando que os que criticaram o Ex-Governador Cesar Borges 

dizendo que colocou a PM contra os estudantes, hoje fazem o mesmo. Prosseguindo, tratou do projeto 

que reajusta o ICMS e disse que a aprovação deste causará o aumento do desemprego e dos preços 

finais para o consumidor. Por fim, parabenizou os estudantes pela “brilhante” defesa dos direitos e 

solicitou ao Sr. Presidente que encerasse a Sessão. O Deputado Hildécio Meireles externou surpresa 

ao presenciar a fala do Deputado Alex Lima dizendo que não houve culpa do Governo quanto aos 

fatos ocorridos com os estudantes no início da Sessão. Disse que aquela marca uma tarja preta no 

exercício do Parlamento baiano. Finalizando, disse que a situação fiscal delicada do Estado deve-se 

à falta de gestão. Horário do DEM/PV – O Deputado Luciano Simões Filho disse que os estudantes 

estavam de parabéns por defenderem os direitos deles. Lembrou que a população, que tanto 

acreditou no Governo de esquerda, hoje sabe que é “um governo de mentira”. Concluindo, falou que 

o governo insiste em não discutir os projetos, mesmo aqueles que não são ruins, atropelando o papel 

do Parlamento. O Deputado Marcell Moraes externou constrangimento com os fatos ocorridos no 

início da Sessão. Tratou, em seguida, das diversas matérias encaminhadas pelo Executivo e destacou 

a que trata do reajuste do ICMS, demonstrando, mais uma vez, a mudança de postura do Governo 

do PT. ORDEM DO DIA - Em discussão única e votação, foi aprovado, com votos SIM – 34, NÃO - 

17, o Projeto de Lei nº 21.621/2015, procedente do Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 7.014, de 

04 de dezembro de 1996, a Lei nº 3.956, de 11 de dezembro de 1981, a Lei nº 11.631, de 30 de 

dezembro de 2009 e a Lei nº 6.348, de 17 de dezembro de 1991”, com parecer, pelas Comissões 

conjuntas, relatado pelo Deputado Alex Lima; a matéria foi discutida pelos Deputados: Carlos Geilson, 
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Hildécio Meireles, Fábio Souto, Luciano Ribeiro, Leur Lomanto Júnior, Adolfo Viana, Herzem Gusmão, 

Pedro Tavares, Pablo Barrozo, Alan Sanches e Augusto Castro. Em discussão única e votação, foi 

aprovado à unanimidade o Projeto de Lei nº 21.623/2015, procedente do Poder Executivo, que “Institui 

o Projeto Estadual de Incentivo à Concessão de Estágio e Primeira Experiência Profissional a 

estudantes e egressos da Rede Estadual de Educação Profissional e a jovens e adolescentes 

qualificados por programas governamentais executados pelo Estado da Bahia e dá outras 

providências”, com parecer, pelas Comissões conjuntas, relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto. O 

Sr. Presidente suspendeu a Sessão por 15 minutos. Reabertos os trabalhos e atendendo às questões 

de ordem formuladas por Deputados da Bancada de Oposição, permitiu o ingresso de cinco pessoas 

de modo alternado nas galerias para acompanhar a votação. Informou também que no momento do 

encaminhamento do projeto dos estudantes, os mesmos poderiam acompanhar a votação. Em 

discussão única e votação, foram aprovados à unanimidade os Projetos de Lei de nºs: 21.624/2015, 

procedente do Poder Executivo, que “Institui o Projeto Estadual de Auxílio Permanência aos 

estudantes em condições de vulnerabilidade socioeconômica das Universidades Públicas Estaduais 

da Bahia e dá outras providências”, com parecer, pelas Comissões conjuntas, relatado pelo Deputado 

Eduardo Salles; e 21.632/2015, procedente do Poder Executivo, que “Institui o Programa Estadual de 

Inclusão Socioprodutiva - Vida Melhor e dá outras providências”, com parecer, pelas Comissões 

Conjuntas, relatado pela Deputada Neusa Cadore. Em discussão única e votação, foi aprovado, com 

os votos contrários dos Deputados de Oposição presentes, o Projeto de Lei nº 21.634/2015, 

procedente do Poder Executivo, que “Institui a taxa de prestação de serviços nas áreas dos distritos 

industriais da Bahia geridos pela SUDIC e pelo CIS, cria o Fundo Estadual de Manutenção das Áreas 

Industriais da SUDIC - FUNEDIC e dá outras providências”, com parecer, pelas Comissões Conjuntas, 

relatado pelo Deputado Rosemberg Pinto. As votações das matérias foram precedidas de solicitações 

de verificação de quórum no âmbito das Comissões e no Plenário. Não havendo mais matéria 

constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os Srs. Deputados: Marcelino Galo (licenciado) e Robinho (02). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


